
甘肃天水一中 2024-2025 学年高三 1 月阶段检测试题数学试题
注意事项：

1． 答题前，考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，将条形码准确粘贴在考生信息条形码粘贴区。

2．选择题必须使用 2B 铅笔填涂；非选择题必须使用 0．5 毫米黑色字迹的签字笔书写，字体工整、笔迹清楚。

3．请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。

4．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．若

6
2 ax

x
  
 

的展开式中 6x 的系数为 150，则 2a  （    ）

A．20 B．15 C．10 D．25

2．已知抛物线 2 4x y 上一点 A的纵坐标为 4，则点 A到抛物线焦点的距离为（ ）

A．2 B．3 C．4 D．5

3．已知直线 2 2 mx ny  0, 0m n  过圆    2 21 2 5x y    的圆心，则
1 1
m n

 的最小值为（    ）

A．1 B．2 C．3 D．4

4．若  1 2 nx 的二项展开式中 2x 的系数是 40，则正整数 n 的值为（    ）

A．4 B．5 C．6 D．7

5． sin80 cos50 cos140 sin10    （    ）

A．
3

2
 B． 3

2
C．

1
2

 D．
1
2

6．函数   1 log
1 a

xf x x
x




 （0 1a  ）的图象的大致形状是（    ）

A． B． C．



D．

7．某装饰公司制作一种扇形板状装饰品，其圆心角为 120°，并在扇形弧上正面等距安装 7 个发彩色光的小灯泡且在

背面用导线相连(弧的两端各一个，导线接头忽略不计)，已知扇形的半径为 30 厘米，则连接导线最小大致需要的长度

为（    ）

A．58 厘米 B．63 厘米 C．69 厘米 D．76 厘米

8．已知 a b
rr

， 满足 2 3a 
r

， 3b 
r

， 6a b  
rr ,则 ar 在b

r
上的投影为（　　　　）

A． 2 B． 1 C． 3 D．2

9．某几何体的三视图如图所示，则该几何体中的最长棱长为（    ）

A．3 2 B． 2 5 C． 2 6 D． 2 7

10．已知函数  
2

2 2

ln 0
2

x x e
f x

e x x e
  

 
  

，

，
，存在实数 1 2 3x x x  ，使得      1 2 3f x f x f x  ，则

 1

2

f x
x

的最大

值为（    ）

A．
1
e

B．
1
e

C．
1

2 e
D． 2

1
e

11．已知 ,a b R ，函数 3 2

, 0
( ) 1 1 ( 1) , 0

3 2

x x
f x

x a x ax x


 

   
，若函数 ( )y f x ax b   恰有三个零点，则（  ）

A． 1, 0a b   B． 1, 0a b  

C． 1, 0a b   D． 1, 0a b  



12．将一块边长为 cma 的正方形薄铁皮按如图（1）所示的阴影部分裁下，然后用余下的四个全等的等腰三角形加工

成一个正四棱锥形容器，将该容器按如图（2）放置，若其正视图为等腰直角三角形，且该容器的容积为 372 2cm ，

则 a 的值为（    ）

A．6 B．8 C．10 D．12

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．设点 P 在函数   1 e
2

xf x  的图象上，点 Q 在函数    ln 2g x x 的图象上，则线段 PQ 长度的最小值为_________

14．若
32

2

( cos )a x x dx





  ，则
5

3
( )ax

x
 的展开式中含 x 的项的系数为_______.

15．《九章算术》卷 5《商功》记载一个问题“今有圆堡瑽，周四丈八尺，高一丈一尺.问积几何？答曰：二千一百一十

二尺，术曰：周自相乘，以高乘之，十二而一”，这里所说的圆堡瑽就是圆柱体，它的体积为“周自相乘，以高乘之，

十二而一”，就是说：圆堡瑽（圆柱体）的体积为
1

12
V  （底面圆的周长的平方高），则由此可推得圆周率 的取

值为________.

16．如图是某几何体的三视图，俯视图中圆的两条半径长为 2 且互相垂直，则该几何体的体积为________.

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12分）如图，在底面边长为 1，侧棱长为 2 的正四棱柱 1 1 1 1ABCD A B C D 中，P 是侧棱 1CC 上的一点，

CP m .



（1）若
6

3
m  ，求直线 AP 与平面 1 1BDD B 所成角；

（2）在线段 1 1AC 上是否存在一个定点 Q，使得对任意的实数 m，都有 1D Q AP ，并证明你的结论.

18．（12分）己知 0a  ，函数  f x x a  .

（1）若 2a  ，解不等式    3 5f x f x   ；

（2）若函数      2g x f x f x a   ，且存在 0x R 使得   2
0 2g x a a  成立，求实数 a 的取值范围.

19．（12分）已知函数 2( ) ln ( 0 )，f x x bx a x a b R     .

（1）设 2b a  ，若 ( )f x 存在两个极值点 1x ， 2x ，且 1 2 1x x  ，求证： 1 2( ) ( ) 3 4ln 2f x f x   ；

（2）设 ( ) ( )g x xf x ， ( )g x 在[1, ]e 不单调，且
12 4b e
a

  恒成立，求 a 的取值范围.（ e为自然对数的底数）.

20．（12分）选修 4-5：不等式选讲

已知函数   2f x x 

（Ⅰ）解不等式    2 1 6f x f x   ；

（Ⅱ）对  1 , 0a b a b   及 x R  ，不等式     4 1f x m f x
a b

     恒成立，求实数m 的取值范围.

21．（12分）已知函数 2( ) ( ) 2 lnf x x a x x   ，其导函数为 ( )f x ，

（1）若 0a  ，求不等式 ( ) 1f x  的解集；

（2）证明：对任意的0 2s t   ，恒有
( ) ( ) 1f s f t

s t

 



.

22．（10分）若不等式1 2 4 0x x a    在  0,1x  时恒成立，则 a 的取值范围是__________.



参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．C

【解析】

通过二项式展开式的通项分析得到
2 2 6 6
6 150C a x x ，即得解.

【详解】

由已知得  62 12 3
1 6 6 ( )

r
rr r r r

r
aT C x C a x
x

 


   
 

，

故当 2r = 时，12 3 6r  ，

于是有
2 2 66
63 150T C a x x  ，

则 2 10a  .

故选：C

本题主要考查二项式展开式的通项和系数问题，意在考查学生对这些知识的理解掌握水平.

2．D

【解析】

试题分析：抛物线 2 4x y 焦点在 y 轴上，开口向上，所以焦点坐标为 (0,1) ，准线方程为 1y   ，因为点 A 的纵坐标

为 4，所以点 A 到抛物线准线的距离为 4 1 5  ，因为抛物线上的点到焦点的距离等于到准线的距离，所以点 A 与抛

物线焦点的距离为 5.

考点：本小题主要考查应用抛物线定义和抛物线上点的性质抛物线上的点到焦点的距离，考查学生的运算求解能力.

点评：抛物线上的点到焦点的距离等于到准线的距离，这条性质在解题时经常用到，可以简化运算.

3．D

【解析】

圆心坐标为 (1, 2)，代入直线方程，再由乘 1 法和基本不等式，展开计算即可得到所求最小值．

【详解】

圆 2 2( 1) ( 2) 5x y    的圆心为 (1, 2)，

由题意可得 2 2 2m n  ，即 1m n  ，m ， 0n  ，

则
1 1 1 1( )( ) 2 4n mm n
m n m n m n

       … ，当且仅当
n m
m n

 且 1m n  即
1
2

m n  时取等号，

故选： D ．



本题考查最值的求法，注意运用乘 1 法和基本不等式，注意满足的条件：一正二定三等，同时考查直线与圆的关系，

考查运算能力，属于基础题．

4．B

【解析】

先化简  1 2 nx 的二项展开式中第 1r  项  1 1 2 rr n r
r nT C x

     ，然后直接求解即可

【详解】

 1 2 nx 的二项展开式中第 1r  项  1 1 2 rr n r
r nT C x

     .令 2r = ，则  22
3 2nT C x   ，∴ 24 40nC  ，∴ 4n   （舍）

或 5n  .

本题考查二项展开式问题，属于基础题

5．D

【解析】

利用10 90 80 ,140 90 50       o ，根据诱导公式进行化简，可得 sin80 cos50 cos80 sin 50    ，然后利用两角

差的正弦定理，可得结果.

【详解】

由80 90 10 ,140 90 50       o

所以  sin10 sin 90 80 cos10     

 cos140 cos 90 50 sin 50       ，

所以原式  sin80 cos50 cos80 sin 50 sin 80 50        

所以原式
1sin 30
2

 o

故
1sin80 cos50 cos140 sin10
2

    

故选：D

本题考查诱导公式以及两角差的正弦公式，关键在于掌握公式，属基础题.

6．C

【解析】

对 x 分类讨论，去掉绝对值，即可作出图象.

【详解】



 
 

 
log 1

1 log log 1 0
1

log 0.

a

a a

a

x x
xf x x x x
x

x x

   
        

， ，

， ，

，

 

故选 C．

识图常用的方法

(1)定性分析法：通过对问题进行定性的分析，从而得出图象的上升(或下降)的趋势，利用这一特征分析解决问题；

(2)定量计算法：通过定量的计算来分析解决问题；

(3)函数模型法：由所提供的图象特征，联想相关函数模型，利用这一函数模型来分析解决问题．

7．B

【解析】

由于实际问题中扇形弧长较小，可将导线的长视为扇形弧长，利用弧长公式计算即可.

【详解】

因为弧长比较短的情况下分成 6 等分，

所以每部分的弦长和弧长相差很小，可以用弧长近似代替弦长，

故导线长度约为
2 30 20
3
    63(厘米).

故选：B.

本题主要考查了扇形弧长的计算，属于容易题.

8．A

【解析】

根据向量投影的定义，即可求解.

【详解】

ar 在b
r
上的投影为

6cos 2
3

a ba
b

  
   

rr
r

r .

故选:A

本题考查向量的投影，属于基础题.

9．C

【解析】

根据三视图，可得该几何体是一个三棱锥 S ABC ，并且平面 SAC  平面 ABC， AC BC ，过 S 作 SD AC ，连接

BD ， 2, 2, 2, 2AD AC BC SD    ，再求得其它的棱长比较下结论.

【详解】



如图所示：

由三视图得：该几何体是一个三棱锥 S ABC ，且平面 SAC   平面 ABC， AC BC ，

过 S 作 SD AC ，连接 BD，则 2, 2, 2, 2AD AC BC SD     ，

所以   2 2 20BD DC BC  ， 2 2 2 6SB SD BD    ， 2 2 2 2SA SD AD   ，

2 2 2 5SC SD AC   ，

该几何体中的最长棱长为 2 6 .

故选：C

本题主要考查三视图还原几何体，还考查了空间想象和运算求解的能力，属于中档题.

10．A

【解析】

画出分段函数图像，可得 1 2 1x x  ，由于
   1 2 2

2 2 2

lnf x f x x
x x x

  ，构造函数   lnxg x
x

 ，利用导数研究单调性，分析

最值，即得解.

【详解】

由于
2 2

1 2 30 1 2x x e x e       ，



1 2 1 2ln ln 1x x x x    ,

由于
   1 2 2

2 2 2

lnf x f x x
x x x

  ，

令   lnxg x
x

 ，  21x e ， ，

   2
1 lnxg x g x

x
  

在  1 e， ↗，  2e e， ↘

故   1( )maxg x g e
e

  .

故选：A

本题考查了导数在函数性质探究中的应用，考查了学生数形结合，转化划归，综合分析，数学运算的能力，属于较难

题.

11．C

【解析】

当 0x  时， ( ) (1 )y f x ax b x ax b a x b         最多一个零点；当 0x… 时，

3 2 3 21 1 1 1( ) ( 1) ( 1)
3 2 3 2

y f x ax b x a x ax ax b x a x b             ，利用导数研究函数的单调性，根据单调

性画函数草图，根据草图可得．

【详解】

当 0x  时， ( ) (1 ) 0y f x ax b x ax b a x b          ，得
1

bx
a




； ( )y f x ax b   最多一个零点；

当 0x… 时，
3 2 3 21 1 1 1( ) ( 1) ( 1)

3 2 3 2
y f x ax b x a x ax ax b x a x b             ，

2 ( 1)y x a x  ，

当 1 0a  „ ，即 1a „ 时， 0y… ， ( )y f x ax b   在[0 ， ) 上递增， ( )y f x ax b   最多一个零点．不合题意；

当 1 0a   ，即 1a   时，令 0y  得 [ 1x a  ， ) ，函数递增，令 0y  得 [0x  ， 1)a  ，函数递减；函数最

多有 2 个零点；

根据题意函数 ( )y f x ax b   恰有 3 个零点 函数 ( )y f x ax b   在 ( ,0) 上有一个零点，在[0 ， ) 上有 2

个零点，

如图：

 0
1

b
a




且 3 2

0
1 1( 1) ( 1)( 1) 0
3 2

b

a a a b

 



     
，



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/916140155020010220

https://d.book118.com/916140155020010220

